



【共享·产业链】之

【区域模式二】



交通向西 地铁牵引下的老城复苏

□晚报记者 熊维维

生活将因地铁而便捷

“有时打的，的哥总要问我是不是去二七附近。如果说的是，他会提醒我不要急，因为很多路口在堵车。”这种情形的描述是很多居住在西区居民的亲身经历，“感觉坐车还没走路快。”

西区作为老城区，是郑州流动人口聚集较多的地方。近年来，中原西路和桐柏路的加宽改造，农业路、秦岭路等多条道路的延伸、打通，改善了西区的交通环境，但是，对于沉寂的老城区而言，不断增加的人口带来的交通问题仍然不容乐观。

郑州市规划局的一位工作人员讲：“西起郑州高新技术产业开发区的地铁1号线一期工程将经过西湖公园、西三环、华山路、桐柏路、碧沙岗、郑州大学，通往市中心到达郑东新区，这将方便西区人们的出行。”

地铁1号线对郑州西区的影响不仅仅在于缓解了交通的压力，而且将给西区带来人才、物流的集聚效应，增强西区的吸引力。“很多居住在中心城区的朋友、同事，都准备到西区来居住。十来分钟就能从碧沙岗到紫荆山，这在过去是想也不敢想的事情，但随着地铁开通，显然就会拉近西区和市中心以及郑东的距离。”居住在碧沙岗附近的小李在谈起未来地铁对自己生活的影响时说，“同时，对于我们上班族来说，如果居住在地铁附近，乘坐地铁不用考虑停车位的问题，尤其是在繁华商业区，停车位目前已成了很多城市难以解决的问题。”

郑州地铁1号线的开通将对西区市民的生活方式、居住理念以及西区的商业格局带来强烈的冲击。地铁带来的交通便利和经济元素大流通，将会把商业、住宅、休闲等各类场所与地铁站巧妙地连接在一起，将逐步形成具有郑州西区特色的地铁“生活圈”和地铁文化。在这个圈子里，人们的工作、学习、生活、购物、休闲都将得到最大限度的便利快捷。

房价将因地铁而上涨

在今年2月初，郑州市土地储备中心首次大规模“开闸放水”，集中推出了5块居住用地。其中1号地块由于地处郑州西区，待建的地铁1号线将从该地块南侧通过，引得不少开发商的关注。事实上，地铁对沿线房地产的带动作用早就被开发商清楚地认识到了。

“地铁1号线将从社区门口经过。”这是郑州西区未来地铁沿线一楼盘于去年年末打出的广告语。不少规划在地铁线路附近的房产企业都借势贴上了“地铁”标签。据不完全统计，目前规划中的地铁1号线沿线已聚集有不下30家楼盘。有媒体评论，“地铁上盖的楼盘升值潜力最大”这句地产“流行语”，一时间成为郑州楼市2007年的风向标。

记者从绿都城、江山名居、金源·第一城等规划在地铁沿线的楼盘售楼处了解到，从去年年末开始，许多来看房的市民，询问最多的问题是有关地铁站的设置与楼盘的直线距离，还有不少人关注的是地铁建成后房子的增值空间。

有业内人士指出，地铁线路走到哪里，方圆一公里的房地产开发就会热到哪里，大量住宅小区聚集在轨道交通沿线，形成密集的“带状走廊”，由于这个带状区域内可达性较高，所以房地产的价值会高于周边距离地铁较远的同类物业很多。同时，由于地铁穿越了高密度的西区，它的建设能调整西区的土地利用结构，拉大城市框架。

地铁开通后，其站点周围和沿线的土地将大大增值，土地的开发使用将得到可观的回报。据报道，香港地铁开通后，地铁上盖物业平均升值近50%，投资回报率更是达到了15%。

对此，一位地产商直言不讳：“一直以来，楼盘价格基本上还是以地段区分，西区的房价远低于中心城区和郑东新区。地铁1号线开通以后，对购房者来说，多坐一站路跟少坐一站路时间都差不多，位置的劣势将不再明显，西区地铁沿线的房价将会打着滚儿地往上涨。也就是说，地铁增加了房产项目的附加值。”

商机将因地铁而增大

毫无疑问，随着地铁1号线项目的正式开建，郑州西部“地铁经济”将很快显现。有地产经济学家说，郑州地铁1号线除了将解决西部房价塌陷的问题之外，还将给西区带来更多商机。

从目前郑州地铁1号线的设计站点看，碧沙岗、二七广场、紫荆山都在其中，也就是说，目前郑州市较为成熟的大商圈——碧沙岗商圈、二七商圈、紫荆山商圈将被连接起来。市民将来购物，乘坐地铁可以轻松转遍三大传统商圈。

地铁不仅能将三大商圈有效连接起来，不久的将来，还将催生一批令人耳目一新的地下商圈。随着便利店、时尚产品专卖店、书报摊、服装店、食品店、银行、冲印店等便捷商业场所逐步被引入，地铁站将给商家提供新的机会。一位准备在地铁沿线掘金的个体商贩提到未来的商机时说：“上班一族可以在这里买早点和报纸，年轻女性可以买到物美价廉的小饰品，下班回家的主妇可以顺便采购日用品……”

“地铁的使命除了方便老百姓的出行外，它同时带来的副产品，比如商业项目的开发空间也非常大。”一位熟悉商业项目开发的业内人士说，“据了解，地铁1号线比较集中的西区商业规划很广，集中的商业可开发面积在数万平方米左右，甚至更多。”

这位专业人士还讲到，地铁运行后，会吸引大批乘客成为地铁商铺的顾客。但地铁辐射范围很广，地铁站周围的商铺，一些地铁附近的社区商铺，如金源·第一城、绿都城等社区商业项目，就能吸引几站以外的人群来此消费，而传统商铺只能吸引一个区域的顾客。

地铁对人气有极强的集聚功能，可以快捷地疏导人流，这种人流流动方向的改变也将大大改变整个商圈的格局，整个郑州的商业中心也可能随之发生改变。

“人多的地方就有商机。平均日运载客流量将达数十万人次，客流必然会带来无限商机，吸引大量的商业进驻，从而促使政府加大市政基础设施投入，给区域经济发展奠定坚实的基础。”有业内人士如是说。

